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Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ener gie und Verkehr 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

Sitzungstermin: Dienstag, 19.11.2002 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:35 Uhr 
Ort, Raum: 35037 Marburg, Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 

50, Eingang Hofstatt 

Anwesenheit:  
 
Frau Baumann, Dr. Petra   
Herr Chatzievgeniou, Pandelis   
Frau Kaufmann, Anita   
Herr Keller, Manfred   
Herr Metz, Peter   
Herr Meyer, Uwe   
Herr Musket, Dr. Ralf  ab 19:00 Uhr (vor der Abstimmung zu TOP 3) 
Frau Schaffner, Karin   
Herr Scherer, August   
Frau Schröter, Roxane   
Herr Zaun, Herbert   
 
 
Anwesend waren  
 
vom Magistrat: Herr Bürgermeister Egon Vaupel 

Herr Stadtrat Dr. Kahle, ab 19:00 Uhr  
(vor der Abstimmung zu TOP 3)  

von der Verwaltung: Herr Rausch – 60 
Herr Wagner – 60.5 
Herr Friedrich – 67.3 

als Gäste für die Agenda-AGs: 
 

Herr Schuchart – AG Verkehr 
Frau Dr. Ackermann – AG Ökologie 

weitere Gäste Frau Maryam Bastan – Ausländerbeirat 
Frau Zimmermann – IG MARSS 
Herr Dr. Peter Frank – Stadtwerke Marburg 
sowie ein Vertreter der Presse 

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form 
und Frist der Einladung erheben sich keine Bedenken. 
 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 15.10.2002 
 Die Niederschrift wird ohne Gegenstimmen angenommen. 
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TOP 2 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen zur Lokalen Agenda 21 

 
 AG Ökologie und AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung 

Frau Dr. Ackermann entschuldigt den Sprecher der AG Nachhaltige Stadtteilent-
wicklung – er könne aus terminlichen Gründen leider nicht anwesend sein. Sie 
erläutert eine gemeinsame  Stellungnahme der AG Ökologie und der AG Nach-
haltige Stadtteilentwicklung zum Zentrum für soziale Psychiatrie in Cappel. Beide 
Arbeitsgruppen sprechen sich dafür aus, dass der Magistrat vor der Beschluss-
fassung über dieses Gebiet die aus den Ergebnissen der Workshops vom Früh-
jahr 2002 entwickelten Planungen öffentlich vorstellt und diskutieren lässt. Die 
unter TOP 4 zu beratende Veränderungssperre wird von beiden Arbeitsgruppen 
begrüßt. 

Zu diesem Thema regt der Stadtverordnete Meyer an, dass zu der öffentlichen 
Vorstellung der Planungen auch die Ausschüsse für „Umwelt, Energie und Ver-
kehr“ sowie „Bau- und Planung“ geladen werden. Diese Anregung wird einver-
nehmlich begrüßt und soll an das zuständige Amt mit der Bitte um Beachtung 
weitergeleitet werden. (Beschluss siehe auch TOP 4) 

AG Verkehr 

Herr Wolfgang Schuchart führt aus, dass die AG sich in ihrer letzten Sitzung mit 
ihren im Leitbild präzisierten Forderungen beschäftigt habe und anfrage, welche 
Beschlüsse die Stadtverordnetenversammlung inzwischen umgesetzt habe. Die 
AG will künftig in einem 3 Monatsrhythmus tagen – die Sitzungen sollen aber 
nunmehr ohne externe Moderation stattfinden. 

AG Energie 

In Vertretung von Dr. Holger Marks führt Frau Dr. Ackermann aus, dass sich die 
AG derzeit  mit der praktischen Umsetzung eines Beteiligungsmodells für die Er-
richtung von PV Anlagen beschäftige (Butzbacher Modell) – konkret geprüft wer-
de die Umsetzung einer PV Anlage auf der Emil von Behring Schule. Eine Um-
frage und der hohe Rücklauf hieraus zeige eine hohe Bereitschaft in der Bevölke-
rung solche Maßnahmen anzugehen/umzusetzen. Das Land Hessen fördere die 
Errichtung von PV-Anlagen - Anträge sollten noch vor dem 02.02.2003 einge-
reicht werden, da sich voraussichtlich anschließend (Landtagswahl) die Bedin-
gungen für die Förderungen ändern würden. Antragsberechtigt seien Kommunen 
sowie Gesellschaften an denen die Kommune eine Mehrheitsbeteiligung halte. 

 
TOP 3 Energiemanagement 

Vorlage: VO/0689/2002 
 Die Vorlage des Magistrats erläutert der zuständige Dezernent Egon Vaupel und 

stellt den Energiebericht der Verwaltung für die Jahre 1999 bis 2001 sowie das 
Prämiensystem für das kommunale Energiemanagement vor. Weitere Einzelhei-
ten sowie Einzelfragen erläutern für die Verwaltung Jürgen Rausch und Peter 
Wagner.  
Die Stadtverordneten begrüßen den vorgelegten 4. Energiebericht und weisen 
darauf hin, dass sich dieser Bericht inzwischen von einer reinen Auflistung von 
Energie- und Rohstoffverbräuchen zu einer soliden Grundlage für ein Energie-
management gewandelt habe. 

 Über den Antrag wird wie folgt abgestimmt 

(1) Der Energiebericht wird wohlwollend zur Kenntnis genommen 
(2) Das Energiespar-Prämiensystem wird einstimmig angenommen. 
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TOP 4 Antrag der Fraktionen SPD und B90/Die Grünen betr. Verlängerung der 

Veränderungssperre für das Gelände des Zentrums für  soziale Psychiatrie 
Marburg-Süd an der Cappeler Straße 
Vorlage: VO/0821/2002 

 Zu diesem Tagesordnungspunkt wurde bereits unter dem TOP 2 – Berichte aus 
den Arbeitsgruppen der Lokalen Agenda 21 – diskutiert. 
 
Der Stadtverordnete Meyer verweist noch einmal auf die dort allgemein formulier-
te Anregung: 
 

„Zu der öffentlichen Vorstellung der Planungen zum 
ZSP sollen auch die Ausschüsse für „Umwelt, Energie 
und Verkehr“ sowie „Bau- und Planung“ geladen wer-
den.“ 
 

Diese Anregung soll an das zuständige Amt mit der Bitte um Beachtung weiterge-
leitet werden.  

 
 Der vorliegende Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
TOP 5 Verschiedenes 
 Die Vorsitzende des Ausschusses teilt mit, dass seitens der Stadtplanung eine 

Information zu dem Landschaftsplan östliche Stadtteile ausliege. 
 
Weitere Ergänzungen werden nicht eingebracht. 

 
 
Marburg, 20.11.2002 
 
 
 
 
Jochen Friedrich 
Schriftführer 
 


